

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.785

Miércoles 9 de diciembre de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

LA RIQUEZA PREHISTORICA DE LA MONTAÑA

Curiosos hallazgos en el Valle de Aras

Anunciada para mañana en el Ateneo, la conferencia del docto geólogo, señor Carballo, nos parece ha de interesar a nuestros lectores el siguiente artículo del ilustre conferenciante:

La posición estratégica que ocupa la Junta de Voto, mirando al mar y defendida por altas montañas, ha sido causa de que por sus frondosos valles y cañadas hayan desfilado hombres y generaciones de todas las épocas, ya desde las más primitivas razas.

Desde el Pico del Castillo, en San Miguel de Aras, podía divisarse en el lejano horizonte las naves de los piratas normandos mucho antes de su arribo a Laredo; de suerte que jamás el enemigo extranjero pudiera por sorpresa penetrar en el hermoso Valle.

Desde el mismo punto y otros varios que dominan el territorio en todas direcciones podían los cántabros vigilar sin peligro alguno la entrada de Tretio por la cual pudieran penetrar las hordas de los romanos que ya habían puesto pie en varios sitios de la Costa. Y si las aguerridas legiones lograron por la superioridad numérica invadir el valle, siempre los cántabros, en retirada forzosa, tenían libre el paso por los sombríos desfiladeros de Caburrado, Lluera y Secudura para ponerse en contacto con sus hermanos de Ruesga, Solórzano y Matienzo.

Siglos antes que los cántabros y celtas, otros pobladores de más primitiva raza, pero no inferior cultura, habían habitado aquellas alturas dejando allí vestigios de su paso.

Y si penetramos aun más en la oscuridad de los tiempos lejanos, veremos, por esos contrastes tan inspeccionados como frecuentes que nos ofrece la Historia de la humanidad, que a estos habitantes de las cumbres, les habían precedido otros moradores de las profundidades: los trogloditas. Tenían éstos unas veinte grutas para establecer su morada, durante el período glacial; y algunas de ellas presentan hoy gran interés científico.

Yo no he podido todavía realizar trabajo alguno de investigación; pero los ilustrados señores don Saturnino y Baldomero Montes han descubierto ya un gran conchero en la cueva de Muegro, de edad neolítica. Además fueron los primeros que dieron cuenta de un dólmen y un menhir, en el mismo valle, según luego diré.

De entre esas veinte grutas, merecen citarse especialmente la de «Corbrantes», por su grandiosidad; la de «Entrambas Cuevas» con buena orientación y un recinto artificial; y la del «Lamio», que a pesar de su nombre, se encuentran en el alto del monte, y sirve hoy de abrigo a los pastores y sus ganados. En una de ellas, que me propongo explorar, he descubierto esculpido un ídolo neolítico; que si bien hasta ahora es la única manifestación de arte rupestre en la Junta de Voto, ella da esperanza y probabilidad de que pronto se hallen más.

Uno de los elementos prehistóricos abundantes en otras zonas del Norte, son los castros; pero, que yo sepa, hasta el presente, nadie los ha citado de aquí de la Montaña.

Este año he podido descubrir y estudiar uno muy típico en el Valle

de Aras y además creo haber hallado vestigios de otros dos.

Pero he de advertir que los nuestros son distintos de los asturianos y gallegos. En Galicia, donde tanto abundan, son fortalezas artificiales, verdaderas construcciones emplazadas a voluntad en puntos estratégicos. Aquí son más recintos fortificados, aprovechando los sitios por naturaleza estratégicos, de suerte que apenas hay construcción. Y es que la naturaleza ofrece aquí abundantes picos y crestas en las cumbres que por sí mismas son inexpugnables.

El que yo descubrí está en la cima del monte llamado Pico del Castillo, en San Miguel de Aras. Este monte es de forma piramidal irregular, tiene 185 metros de elevación sobre su base, o desde la carretera de Lluera que pasa al pie; el punto culminante está formado de una corona de peñascos calizos puntiaguados. Desde allí, con la vista se domina el valle, la ría de Tretio y Santolña, cerrando el horizonte en alta mar.

Así se comprende que haya sido elegido como punto estratégico, desde los tiempos más remotos. Por lo pronto, he hallado ya vestigios de tres épocas, romana, cántabra o celta y neolítica o de la Piedra.

De la edad de Piedra bruñida son el castro, un dólmen y varios túmulos. Tratase, pues, de un vico o poblado prehistórico, emplazado a 185 metros de altura sobre el valle. (En mi «Prehistoria» puede el lector ver cuanto hoy se conoce sobre los castros y otras viviendas de esta época).

Este de Aras es un recinto fortificado que ocupa la pequeña esplanada de la cumbre. El contorno es de forma oval y mide 27 m. de eje mayor por 12 m. de eje menor; llega al muro en algunos sitios a dos metros de espesor y está edificado sobre un imponente abismo. La construcción presenta dos modalidades que caracterizan dos épocas distintas: la parte superior parece romana, pues los sillares están unidos por cemento muy sólido y la plomada se conserva todavía exacta, gracias a la solidez de la obra. Debajo de éste aparece otro con todos los caracteres de construcción megalítica y prehistórica, que fué el primitivo. Las piedras son de arenisca, cuando todo el monte es calizo; lo cual prueba que fueron transportadas allí desde larga distancia. Como técnica arquitectónica, no deja nada que desear, dentro de lo primitivo. Citando el muro tropieza con una Peña fija y natural, se la utiliza para apoyo y mejor sostén; si por lo contrario llega a un vano sobre el precipicio, entonces se profundiza más el cimiento, hasta hallar contrafuertes laterales que garanticen la firmeza de la muralla.

Además, el recinto sólo tiene un punto accesible, por la parte N. E.; pero tan favorable para los encastillados, como difícil para los sitiados; porque éstos, para ascender hasta allí, tenían que pasar entre numerosas peñas puntiaguadas tras las cuales hallarían la muerte sin poderse defender. En una palabra, es un castro, por todos conceptos inexpugnable.

De la misma época son el dólmen y los túmulos; porque uno de éstos tiene en su perímetro (que coincide en el borde del precipicio por falta de espacio en la cima) un trozo de

muro para asegurar las tierras del montículo artificial, y es de la misma construcción e idénticos materiales, que el recinto. Además al abrir uno de los túmulos apareció cerámica absolutamente igual a la del castro.

El dólmen está próximo al túmulo y carece de montículo; y desde luego no ha servido nunca para enterramiento; es monumento puramente religioso. Consta de una gran losa puesta horizontalmente sobre tres picos de otra roca caliza y natural; tiene dicha losa dos metros de larga por 1,75 de ancho y 0,60 de espesor. No hay grabado alguno rupestre. Sólo se ven agujeros, abiertos por moluscos litófagos, los cuales, como es sabido, segregan baba con ácido clorhídrico, con lo cual descomponen la caliza, abriendo así boquetes en cuyo interior se guardan de la intemperie y los enemigos. La Providencia les ha favorecido con viviendas más sólidas que las nuestras.

Para terminar, desde este verano, la riqueza prehistórica de la Montaña queda aumentada: sólo en la Junta de Voto; con varios túmulos neolíticos, en los cuales hay cerámica de tipo sin clasificar todavía; un dólmen que es el primero que se conoce aquí con certeza; y un castro de tipo clásico como los de Galicia y Bretaña; y también el primero que se cita en nuestra provincia.

En el inventario del arte rupestre se añade una escultura de ídolo neolítico.

Es el resultado de la protección que la Excma. Diputación dispensa a estas investigaciones, por iniciativa de su cultísimo presidente señor Argüello.

El Pico del Castillo (que el vulgo supone de los moros, sin que de éstos haya el menor vestigio) es un centro de gran interés científico. El castro, el dólmen, los túmulos... todo ello representa una civilización preterita y nos descubre la vida de los primitivos montañeses. En aquel estrecho recinto, entre aquellas elevadas crestas rocosas, tendrían sus chozas miserables formadas de estacas, ramaje y pieles de animales, sin más aglutinante que la arcilla. Allí soplaban las inclemencias del implacable y largo invierno, de las constantes lluvias, del furibundo huracán...

Pero hallaban la compensación cuando al rayar el alba de un espléndido día de verano entonaban a coro sus cantos mirando al sol naciente; cuando a media noche ofrecían sus noses en sacrificio expiatorio a la luna llena, que los premiaba al mismo tiempo derramando sus fulgores y haciendo penetrar sus suaves rayos y haciendo temblar de aquellos frondosos bosques, que tapizaban todo el valle convirtiéndolo en un edén.

J. CARBALLO.

Santa Cruz de Juarros

Entrada del nuevo párroco

A las once de la mañana del día 21 del pasado, el volteo de campanas y disparo de bombas, que atruenan el espacio anuncian la llegada del nuevo señor cura párroco, quien vino acompañado del muy virtuoso sacerdote de San Adrián de Juarros, don Eusebio Saez, nombrado párroco para el importante pueblo de Polientes.

Este católico pueblo, dando una prueba más de su acrisolada fe salió en masa en procesión debidamente organizada, a tributar entusiasta recibimiento a su nuevo párroco, saludándole en primer lugar los compañeros limítrofes, don Manuel Alegre y teniente arcipreste párroco de Urrez; don Venancio Díez, párroco de Cabañas, don Manuel Susa, párroco de Saiguero, y don Daniel Gutiérrez, quien desempeña esta parroquia hasta el citado día a satisfacción de todos durante doce años, el cargo de economo; haciéndolo a continuación el Ayuntamiento, juez, médico y maestro nacional, siendo éste el primero que aclamó al enviado del Señor, con testamento el público e n calorosos vivas y aplausos.

Después de los saludos antedichos el inmenso gentío, formando filas ordenadas, se dirigió a la iglesia, entonando preciosos cantos los niños de la escuela e Hijas de María, y el público sin cesar aclamaba al nuevo párroco sucediéndose los vivas y aplausos sin interrupción.

A la puerta de la iglesia el teniente arcipreste, dió lectura de la real cédula y del decreto del Obispo en el que consta el nombramiento de don Fortunato Ortega Pereda, para esta parroquia, de ascenso, que según noticias fidedignas fueron muchos los que la solicitaron en el último concurso resuelto recientemente, y como premio a su virtud y méritos de que está adornado, el señor Ortega Pereda ha sido el agraciado.

Los sacerdotes, colocados en el presbiterio, cantaron la salve, contestando el público acordes y el nuevo párroco revestido de roquete rezó la oración correspondiente; desde el púlpito, con palabras breves pero la emoción, pero sí eocuentes, da las gracias a las autoridades, sacerdotes, y al público, por el magno recibimiento que se le ha tributado.

Seguidamente don Fortunato Ortega, se hizo cargo de la parroquia y a continuación fué acompañado por las autoridades, sacerdotes e inmenso gentío, hasta la casa rectoral continuando los vivas y aplausos. De igual modo con que el mal día se dignó obsequiarnos.

Hemos tenido la satisfacción de saludar a don Rafael Pereda, recientemente nombrado cura ecónomo de San Adrián y primo de don Fortunato Ortega, quien ha permanecido en esta breves días siendo muy grata su compañía.

El día 20, domingo, el señor Ortega Pereda, pronunció con expresión fácil y elocuente, el primer sermón en esta nueva parroquia, sobre la venida al pueblo de Santa Cruz, deberes del sacerdote y labor a realizar en el sagrado ministerio del Señor para que su acción resulte provechosa a sus nuevos feligreses; ahora nos toca imitar su ejemplo y practicar su doctrina que es la de Cristo.

Satisfechos quedamos y convencidos estamos de sus relevantes dotes oratorias.

Reciba, pues, don Fortunato Ortega, de este religioso pueblo la más cordial y efusiva enhorabuena.

Salud deseamos muchos años a nuestro enviado del Señor, consagrados a su importante ministerio.

El corresponsal.

3 diciembre 1925.

Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Consulta de doce a dos - Gratis a los pobres. LAIN-CALVO, 18. PRIMERO

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Pogreso, núm. 8.-BURGOS

ALTARES

Oratorios en general.-Moblario religioso,

VALERIANO MARTINEZ

(Sucesor de Saturnino López)

Puebla, 37.-BURGOS.

Villadiego

La feria de San Andrés.

Apesar del tiempo desapacible y lluvioso que nos puso los suelos de esta villa hechos un lodazal, durante los días de la feria, se ha celebrado ésta con una gran concurrencia de gente y una buena entrada de ganado.

Aunque la lluvia pertinaz del primer día, desde la madrugada hasta la noche, restó animación y fué una dificultad no pequeña para la entrada de muchos ganados; y la formalización del ferrial, se han, no obstante, verificado muchas transacciones durante los cuatro días y los precios que han regido, han sobrepasado en un 20 por 100 a los que dominaron en la de San Martín de Burgos. Esto es ya muy viejo en nuestras ferias. Los precios del ganado alcanzan siempre una altura, en nuestro ferrial, como en muy pocos de la mayoría de las provincias. De ahí la enorme concurrencia que invade por esos días nuestra villa, y algunos de los pueblos próximos que eligen los feriantes tardíos para establos de bestias.

¡Lástima que havamos dado ocasión para que se nos fide de que validos de ello «etayamos!» Como los illos que vienen a hacernos la feria fueran unos cresos o unos antes arañeros que no merecen más que «sablazos!»

No hemos tenido que registrar ningún incidente desagradable. La Guardia civil concentrada al mando de don Conancio Hernández, comandante de este puesto, ha llenado excelentemente sus funciones.

La plaza mayor ha estado materialmente ocupada por infinidad de puestos y numeroso gentío, que se movía en grandes masas hacia los desaforados salistas, que desde las albardas de sus mercancías, campaniñean y voceaban con patética estentoreidad.

Así que todo menos el tiempo ha contribuido a los augurados éxitos de la feria.

El corresponsal.

GASOLINA

pura y bien filtrada, a 65 céntimos litro. GARAGE MODERNO.-BURGOS

LOS GRANDES ACCIDENTES FERROVIARIOS

Choque, descarrilamiento y nuevo choque de trenes, entre Quintanilleja y Estépar

Esta mañana, el mixto que va a Madrid, choca con una máquina suelta y descarrila

El correo expreso de Madrid choca después con el convoy descarrilado

El maquinista del mixto muerto y varios heridos

LOS PRIMEROS RUMORES

Esta mañana, bien temprano, comenzaron a circular rumores de que cerca de Quintanilleja había ocurrido un accidente ferroviario de importancia, del que habían resultado numerosos muertos y heridos.

Naturalmente, la alarma cundió con rapidez.

No han pasado muchos años de aquel otro horroroso choque entre el expreso y el mixto, choque conocido con el nombre de Quintanilleja y ocurrido en septiembre de 1891, y al coincidir ahora con la noticia de un nuevo accidente el nombre de Quintanilleja y la circunstancia de ser también el expreso y el mixto los trenes sinistrados, el recuerdo de aquella hecatombe se avivó, prestando alas a la fantasía popular para revesir al accidente de todos los caracteres de horrorosa catástrofe.

Afortunadamente, si el siniestro ha sido de importancia, no puede ni compararse con el de 1891 en cuanto al número de víctimas, pues solo hay que lamentar, providencialmente es cierto, un muerto y algunos heridos, de ellos solo uno de gravedad.

COMO OCURRIÓ LA CATASTROFE. - CHOCAN EL MIXTO Y UNA LOCOMOTORA

De la estación de Quintanilleja se dió salida en dirección a Venta de Baños, a la máquina suelta número 2.530, que conducían el maquinista Teófilo Ortiz y el fogonero Anacleto Aguado.

Esta máquina, por averías, hubo de pararse, a poco de pasar el puente de Buniel, frente a la caseta que señala el kilómetro 355,900.

A los veinticinco minutos de la salida de la máquina dicha, se dió también la salida de Quintanilleja al tren mixto en la misma dirección de Venta de Baños.

Arrastraba este tren la máquina número 1.156, dirigida por el maquinista Hilario Doce y el fogonero Valeriano Lamolla y forma-

VILLALOMEZ

Cariñosa despedida al párroco

El día 27 del pasado, despidió este pueblo a su dignísimo párroco don Laureano Aransay García, recientemente nombrado para nueva parroquia.

Resultado de una emoción grande la partida de tan virtuoso sacerdote, que gozaba de la admiración y aprecio de todos sus feligreses, hasta el punto que hombres de gran entereza se vieron mal para contener las lágrimas. El mismo interesado, su señora madre y hermana, también lloraban.

De las 209 almas de que se compone el censo de población en esta, creo haber contado 197 a la puerta de la casa de referido sacerdote momentos antes de la salida. También el Ayuntamiento ocupándose de este asunto, había celebrado sesión, para hacer constar en acta el sentimiento por la marcha de su párroco, nombrando una comisión para acompañarle al nuevo destino, participando este acuerdo en respetuosa comunicación al Emmo. Sr. Cardenal.

Aunque bien merece nuestra enhorabuena por el merecido ascenso a esa categoría corresponde el nuevo curato al que aspiraron 203 firmas en el último concurso; la pluma se nos resiste a expresársela, pues puede más en nosotros el egoísta sentimiento de pena y disgusto que su despedida nos ha causado. No en balde ha convivido entre nosotros ocho años, captándose desde el primer día la simpatía y aprecio de todo el vecindario.

Y sobre todo, a los que diariamente frecuentábamos su trato íntimo, su partida nos ha resultado tan penosa, y su amistad, que ocupaba lugar predilecto en nuestros afectos, no ha de ser fácilmente sustituida.

Felicitemos y damos la más sincera enhorabuena a los vecinos de Villambistia, por el digno funcionario que les ha caído en suerte, porque indudablemente se trata de un sacerdote de esos que Dios depara a los pueblos que quiere favorecer.

Varios vecinos.

Villalomez, 29 noviembre 1925.


LA SEÑORA
D.ª Casimira Bustillo de la Pezuela
VIUDA DE GALLO
HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY, A LOS 94 AÑOS DE EDAD,
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
(Q. E. P. D.)
Su hermana política, doña Concepción Cuadro;
sobrinos, primos y demás familia,
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.
Sedano, 7 de diciembre de 1925.
NO SE REPARTEN ESQUELAS
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, BURGOS, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Santaña y Torrelavega

Capital 15.000.000
Desembolsado 7.500.000
Reservas 10.850.000

SU SITUACION EN 30 DE NOVIEMBRE DE 1925

AJUSTADA AL MODELO APROBADO POR R. O. DEL 21 SEPTIEMBRE DE 1922

Table with columns ACTIVO and PASIVO, listing various financial items and their values.

El Director, Luis Catalán Fernández

El Interventor, Manuel Barros Santinuste

Burgos: Espolón, 16

Teléfono, 691

PRINCIPALES OPERACIONES

Table showing current accounts and deposits with interest rates.

Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y marcos. Caja de Ahorro, 3 1/2 por 100 de interés.

EL PREMIO GORDO

más apetecible para un labrador es poderse hacer con su arado Brabant, marca Aranzabal.

CASA GRIGELMO

que tiene en venta, garantizados por diez años, todos los números que fabrican los Hijos del primero que construyó e introdujo en España el arado Brabant.

Merced, 6 y 8 :: CASA GRIGELMO :: Burgos

Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., al 4'50 por 100 y 5'50 por 100.

Arboricultor. Surtido inmenso en toda clase de variedades de plantas de manzanos, acacias, eucaliptos. Grandes viveros de pinos. Pedro Arellano; Zaldivar (Vizcaya).

Representantes. Serios se desean para concederles la exclusiva para venta de máquinas de pulir y limpiar cuchillos. Escríbida. García Bellido, Farmacia, 8, Madrid.

NOVEDAD LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica v a acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Patent Magic Weaver. Arriban, 226.-Barcelona

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO

RECORDATORIOS sencillos y de alta novedad se hacen en la Imp. de este periódico

Bénito Gutiérrez, núm. 1

PABLO BARBERO. Almacén de vinos de todas clases. Depósito en la Alhóndiga, número 54. Almacén, Miranda, número 9

Cédulas de Comunión. Se hacen en la imprenta de este periódico, a 3'50 pesetas el millar.

AMASADORAS Y BATIDORAS. TODOS LOS APARATOS PARA EL PANADERO Y CONFITERO. PIDASE OFERTA ILUSTRADA. MATTIS GRUBER APARTADO 185 BILBAO

SUELA

DE CUERO AL CROMO "NON PLUS". PATENTADA. La más económica por su gran duración y la más higiénica por su impermeabilidad. Muy flexible y ligera.

Exijala el público en todas partes. La trabajan todas las fábricas, talleres y zapaterías que quieren servir bien al parroquiano. SE VENDE EN BURGOS en los almacenes de curtidors de la Sra. Vda. de Abelardo Alonso, Huerto del Rey; de D. José Sáiz, calle de Santander, y de D. José Ruiz, Moneda.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte: 3 de diciembre, vapor "Koeln". Pesetas 567'95. 20 de diciembre, vapor "Sierra Córdoba". Pesetas 632'95

LINEA DE CUBA. Directamente para la Habana, saldrán de este puerto el magnífico vapor correo de gran porte, 23 de octubre, CREFELD. Pesetas 539'50. Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en cámara, 1.200 pesetas y en tercera, 539'50.

LUIS G. REBOREDO ISLA. VIGO: García Olloqui, 2.-Villagarcía: Marina, 14.

SULFATO DE AMONIACO EL MEJOR FERTILIZANTE NITROGENADO PARA LA TIERRA

BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED. Agencia de propaganda: Valencia-Grao; Muelle, 15 o Valencia; Comedias, 22

NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos. Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París

Producción anual en Chile. 5.000.000 de toneladas. Importación en España en el año agrícola de 1920. 162.000 toneladas.

Comité del Nitrato de Chile. Barquillo, 21.-MADRID. El grado de progreso de la agricultura en un país, puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO de CHILE

Fábrica de libros de Comercio. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES. GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON PARA TODAS LAS INDUSTRIAS. Encuadernaciones Enrique Martinez. LAIN-CALVO, 12 y 22.-BURGOS

Folletones de EL CASTELLANO (29)

De la Biblioteca "Patria" (Novela laureada)

Inmaculada

de Isabel, quien indudablemente llegó en su pensamiento mucho más lejos de lo que Marisa jamás imaginara. Tratar de atrapar ella al ciego? hacer toda aquella farsa del coqueteo para realizar un matrimonio sin más móvil que el dinero? Ella, tan desinteresada, tan delicada... ¿Cómo la desconocían. Dios suyo! Inmaculada se deshacía en lágrimas amargas, pensando que todos, todos la creyeran capaz de una villanía semejante.

el bálsamo divino que cura la laga lacerante del abandono... ¿Y tenían que renunciar a todo aquello para evitar que las yiperinas lenguas hallasen en esta comunión fraternal, pasto diario a su entretenimiento?... A menudo, otras amistadas no tan puras ni tan desinteresadas desfilaban ante todos sin que nadie fijase en ellas su atención; ¿por qué la suya con Pepe Luis tuvo el triste privilegio de alborotar la susceptibilidad de Marisa y de la señorita de Varela?

dades; de que la rectitud leal de sus pensamientos y de sus palabras, se doblegase al ejemplo continuo de las hipocresías y mentiras de la vida vana; de que su piedad fervorosa de cristiana excelente, se tornara tibia y acomodaticia al roce del indiferentismo que a diario advertía en aquellas gentes elegantes, para quienes la religión era una necesidad social y no un sentimiento nativo e imperioso de su alma, y las prácticas piadosas ejecutadas friamente y a la larga, una de tantas exigencias de su posición... uno de tantos papeles a representar en la comedia humana.

recibió la absolución y fué a buscar el supremo consuelo, el bálsamo divino, a los pies de Aquel que pasó por el mundo predicando a los hombres paz y amor. A los pies del Sagrado, después de recibir la sagrada comunión, Adá se sintió fuerte fuerte contra todos. Resistiría paciente los ataques de Marisa; tendría para Pepe Luis una suave ternura, pero evitaría mentar sus sueños locos y haría de modo que guardando siempre en su corazón la divina presencia, las miserias inmortales de la lucha diaria resbalasen junto a ella sin alterar la igual y llana existencia de su espíritu saturado de paz. Después de todo, ese cosquillo lírico de las vellezas humanas, era una molestia despreciable al lado de la suprema dicha de la posesión de Dios, fuente de felicidades y de gracia.

cual un mago secreto, y junto ardoroso con sus tonos de oro, tiñó los rigales moteándolos con grupos de sangrientas amapolas: un campo rojo y gualdo como la bandera de la madre España. En las carreteras había surcos hondos cubiertos de polvo en los que se bamboleaban con tumbos inmortales los carros pesados con cargamento de trapos, arrastrados por larga reata de flacas bestias cansinas sobre la aridez inhospitalaria de la ruta desesperante bajo el sol de fuego.

Los camiones de la fábrica conducían hasta la estación fardos compactos de papel embalado bajo la triple cubierta de cartón, arpilleras y listones; estos hombres que acostumbraban a ver diariamente a la muñeca rubia vestida de luto, con el devocionario en las manos, atravesando el camino polvoriento bajo el escorzo del sol ardiente, saludabanla con grave y respetuosa simpatía. Esta no les ofendía con su lujo; no debían dejar paso reverente a su automóvil; iba a pie, Sabíanla modesta y la adivinaban quizá un